



## Запечатлённые в камне

Коллектив фабрики «Красное эхо», отметивший в прошлом году своё 225-летие, бережно хранит революционные и трудовые традиции старших поколений, тех, кто возглавил борьбу за освобождение человечества от эксплуатации.

Особенно дорога светлая память о вожде пролетариата, организаторе социалистической революции и победы на полях гражданской войны В. И. Ленине.

Оглянемся немного назад, на прошлое. Январь 1929 года. Пять лет живёт страна без Ленина, но идёт по ленинскому пути. В то трудное время тружениками города Переславля и уезда было принято решение: в знак безграничной любви и уважения к великому вождю революции соорудить на Народной площади города на средства трудящихся памятник Владимиру Ильичу Ленину.

Одним из первых принял горячее участие в этом деле коллектив красноэховцев. В короткий срок были собраны необходимые средства. Памятник изваял скульптор Борис Данилович Королёв, он же создал и макет постамента к нему. Памятник был торжественно открыт 7 ноября 1929 года, в 12-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции.

Тогда он стоял на фоне здания Народного дома (сейчас Дома пионеров). При строительстве Дома культуры бывшей фабрики киноплёнки он был перенесён на его фасад и установлен — на постаменте, на котором и стоит до сих пор.

Положительный отзыв этому скульптурному изображению В. И. Ленина в том же году в журнале «Красная нива» дал соратник Владимира Ильича — В. Д. Бонч-Бруевич, он горячо приветствовал инициативу переславцев по сооружению памятника вождю. Ведь это был один из первых памятников Ильичу в нашей стране.

Но рабочим фабрики хотелось увековечить память В. И. Ленина созданием ему памятника в непосредственной близости к своему предприятию, хотя в то время решить этот вопрос с его приобретением было трудно. И вот в 1937 году рабочие-литейщики Василий Сергеевич Крюков, Александр Григорьевич Ширяев, модельщик Василий Иванович Яковлев проявили инициативу, поддержанную партийным бюро. По гипсовому образцу они отлили из чугуна бюст В. И. Ленина. Он был установлен во дворе фабрики к 20-й годовщине Великого Октября. А пьедестал к нему был сложен рабочими паросилового хозяйства.

Этот монумент, созданный руками рабочих фабрики, более 20 лет стоял на том месте и только в шестидесятые годы был снят и передан на вечное хранение в Переславский музей. Сейчас на этом месте стоит памятник воинам-красноэховцам, павшим в годы Великой Отечественной войны. Он был открыт 9 мая 1965 года, в 20-летие Дня Победы.

В 1948 году партийное бюро фабрики совместно с хозяйственным руководством приняло решение поддержать желание коллектива и установить на Комсомольской площади памятник В. И. Ленину. Он был приобретён на средства предприятия, установлен и торжественно открыт в 1949 году. Теперь сборы коллектива на праздничные демонстрации всегда проходят у этого памятника. Ежегодно в день рождения Ленина пионеры и школьники возлагают к нему цветы.

И ещё нельзя не вспомнить, что директор Переславского музея К. И. Иванов (1906—1970 гг.), бывший рабочий нашей фабрики, часто выступая в цехах фабрики, рассказывал о том, что в нашем районе в 1894 году близ деревни Горки в имении Ганшиных нелегально печатался труд В. И. Ленина и сам Ленин приезжал туда. Но дом Ганшиных не сохранился, место это запустело, и вопрос о его восстановлении пока положительно не решался. Поэтому в апреле 1960 года к 90-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина рабочие механической мастерской фабрики изготовили и установили на месте дома Ганшиных мемориальную доску с надписью: «Здесь, в деревне Горках в 1894 г, в усадьбе Ганшиных печаталась первая часть книги ВИ Ленина „Что такое „друзья народа“ и как они воюют против социал-демократов?“»

Мемориальная доска находилась здесь до момента восстановления дома Ганшиных, в котором создан и торжественно открыт 24 сентября 1969 года музей В. И. Ленина.

П. Соболев.